

基于大数据时代的财务管理创新分析

Analysis on the Financial Management Innovation Based on the Big Data Era

张建坤

Jiankun Zhang

菏泽城建工程发展集团有限公司
中国·山东 菏泽 274000
Heze City Construction Engineering
Development Group Co.Ltd.,
Heze, Shandong, 274000, China

【摘要】论文针对基于大数据时代的财务管理创新,结合理论实践,简要阐述了企业财务管理创新的必要性,深入分析了大数据时代对财务管理创新的影响,并提出了大数据时代财务管理创新的对策。最后得出完善的财务管理创新对提高企业市场竞争力有重要意义的结论,希望对相关单位有一定帮助。

【Abstract】In view of the financial management innovation based on the big data era, and oombined with the theory practice, this paper briefly expounds the necessity of the innovation of enterprise financial management, deeply analyzes the influence of the big data era on the innovation of financial management, and puts forward the countermeasures for the innovation of financial management in the big data era. Finally, it is concluded that a sound financial management innovation is of great significance for improving the market competitiveness of enterprises, and it hopes to be helpful to the relevant units.

【关键词】大数据时代;财务管理创新;影响

【Keywords】big data era; financial management innovation; influence

【DOI】<http://dx.doi.org/10.26549/cjygl.v2i3.740>

1 引言

随着信息技术的不断发展,大数据时代已经到来,各行各业受到了深远影响,而财务管理创新是大数据时代企业财务管理的必然趋势,对提高企业的市场竞争力有重要意义,同时也是确保企业各项经营活动能顺利开展的主要途径。但中国对此方面的研究还不够深入,因此,论文基于大数据时代的特性,对财务管理创新对策做了如下分析。

2 大数据时代企业开展财务管理创新的必要性

自从中国加入 WTO 以来,大量国际资源涌入中国市场,使得中国各大行业之间的市场竞争愈发激烈,企业面临的市场压力越来越大。随着计算机信息技术不断发展,企业结构调

整不断优化,企业经营发展中面临的内部和外部环境愈发复杂,这对企业管理水平和管理质量提出了更高的要求。而财务管理乃是企业经营管理的主要内容,在大数据时代,企业传统粗放式的财务管理模式,很难满足其持续稳定发展的要求,亟须创新管理理念和管理方式,才能紧跟大数据时代发展需求,而在原有基础做出更新的同时,也需要积极拓展新内容,才能促使企业财务管理能更好地适应大数据管理的需求。

传统的财务管理,需要人工对相应的票据和财务数据进行处理、审核,属于一种直线化的管理方式。但在大数据时代,每天会产生海量数据,人工处理方式很难满足具体需求。需要借助数字挖掘技术和电子化方式等在互联网上进行操作,属于一种交叉管理模式。在网络技术不断发展的背景下,信息资产和创造的价值比重不断增加,更加注重信息资产管理,这一

点是传统财务管理很难做到的,需要进行科学合理的创新,才能更好适应大数据时代的发展。

3 大数据时代对企业财务管理产生的影响

3.1 提高财务信息获取的效率

在经济全球化和大数据云计算发展的背景下,企业财务数据愈发重要,特别是中国加入 WTO 以来,市场经济不断发展和完善,为企业高效发展营造了良好的环境。但面临的风险因素也大大增加。在大数据时代,企业不但要积极应对内部微观环境风险,而且还要主动应对外部宏观的风险。对各大企业财务管理反应能力提出了更高的要求,能否在海量数据中,提取到对企业发展有利的数据,直接决定了企业能否在激烈市场竞争中占得一席之地。通常情况下,企业可以借助相应的信息处理技术和管理水平来获取大量的外部信息数据,利用这些数据和信息,在企业内部建立起一个完善规范的财务决策体系。大数据时代,企业可以通过财务报表获取相应的财务数据,在此基础上,实现多渠道的数据获取,为企业财务管理水平的提高,提供真实有效的数据依据。

3.2 大幅度提升了财务信息处理的效率

在大数据时代前,企业财务管理部门主要是通过数据编制、信息计量等对企业财务信息进行处理,但随着企业经营规模的不断扩张,每日产生的数据越来越多,大大增加了财务数据处理的工作量,而且信息处理的效率也比较低,后期财务报表编制缺乏科学性,难以为企业各项经营发展提供真实有效的参考依据,难以发挥出应有的价值和作用。而在大数据时代,每天都会产生海量数据,迫使企业在内部就建立一个高效的财务数据检测和识别中心,从而为企业日常财务管理提供一个更加科学、合理、规范的数据支持,然后再借助规范化和标准化的计算机信息处理技术,就可以大幅度提升企业财务数据处理和应用的效率和准确性,为企业持续稳定的发展提供基础保证。

3.3 促使企业财务管理人员工作职能发生转变

大量实例表明,大数据时代的特性,为企业工作职能的转变提供了良好的发展契机,可以把财务管理人员过去的财务报表编制和分析共组,逐渐向财务会计高层化的方向转变,大大提高了财务管理的工作效率。特别是在全面预算管理的要求下,大数据时代在促进财务管理人员职能发生转变的同时,在一定程度上也推动了全面财务预算管理战略平台的建设。有效解决了传统财务管理数据分析技术简单、分析不够深入的问题,可促使企业财务预算管理相关工作能高效开展,为企业相关决策的制定,提供真实有效的数据。

4 基于大数据时代推进财务管理创新的对策

在大数据时代,企业要想完成财务创新,就必须从以下几个方面入手。一方面实现管理思维的创新,促使企业内部人员都能具有创新思维,通过以人为本,注重素质的方法,逐步提升每位财务管理人员的综合素质,另一方面,还要数量全面、管理机制高效,以期不断提升财务管理水平。

4.1 逐步树立大数据财务管理思维

研究表明,大数据不但是海量数据处理的信息化技术,同时也是全方位、科学化、信息化认识的方法。树立大数据财务管理思维,可以从以下几个方面入手:第一,财务部门是企业经营发展的关键部位,在大数据时代的背景下,企业在财务管理创新时,要融入大数据管理理念,促使整个企业各个科室和部门的人员都要具有创新理念和思维,为企业财务管理提供有效的数据和信息,通过以人为本,注重素质的管理方法,逐步提高人员的综合素质,从而为大数据时代的财务管理提供必要的基础。第二,根据企业实际情况,逐步建立全面完善高效的管理体系,从而发挥出创新思维的作用,以便最大限度提升财务管理水平。第三,积极引进先进的管理模式,根据企业实际情况,逐步调整更改和升级管理模式,建立与之相适应的财务管理模式。采用大数据、云处理等技术对海量的财务数据进行分析处理,才能更好地应对大数据时代对财务管理提出的要求。

4.2 不断提升财务人员的综合素质

在大数据时代,信息技术愈发完善,被广泛应用在各大领域,取得了良好的效果。将其应用到企业财务创新管理中,可有效提升财务管理的创新水平,推进网络经济的高速发展。因此,企业必须培养一批懂得信息技术和大数据技术的高素质人才。21 世纪属于知识经济时代,各行各业的竞争也主要体现在人才方面的竞争,所以企业财务创新要想实现稳步发展,既要财务管理操作人员具有较高的财务业务基础,又要能掌握先进的计算机信息技能。因此,从业人员要积极学习现代化的信息技术,通过一系列方法和措施,把大数据技术科学合理地融入财务管理工作中。随着中国企业财务数据的不断增加,电子商务的发展,企业在进行财务管理时可以快速使用财务管理知识信息化、数字化,大大提高了企业财务管理的效率,可以从海量数据中及时准确地提取对企业经营发展和决策有价值的信息,为企业持续稳定的发展,提供真实有效的数据和信息。

(下转第 67 页)

户的需求,努力提高农户满意度。

一是要加大宣传力度,让老百姓知道公益林补偿政策。做到信息公开透明,对农户普遍关心的补偿标准、补偿资金发放时间等关键信息及时有效披露;并对公益林补偿资金的发放使用进行审批和后续跟进,同时加大监督检查力度,不定期进行抽查,有效防止资金截留、挤占、挪用或造成资金浪费等现象,以确保补偿资金及时准确发放到位,保障林农的合法权益,充分调动林农参与生态公益林建设保护的积极性。

二是要保持与农户的经常性沟通,对于未能按70%发放给农户的资金,应征得村民的同意,根据一事一议原则,将补偿资金用于集体公益事业,并公示资金的使用去向。

三是建议各乡镇出台较为合理、统一、认可度高的70%发放到户的分配方案,以解决公益林补偿金人员分配产生的矛盾,确保补偿金及时发放到位。

3.3 进一步增强林地管护能力

根据森林生态效益补偿基金管理相关办法,按3000亩/人的标准配备专职护林人员,进一步强化专职的村级护林队伍,

提高生态公益林管护的反应速度和管护绩效,增强对森林火灾、森林病虫害等突发事件的处理能力,进一步提高他们的管护意识和管护能力。

3.4 适时提高生态公益林补偿标准

林地被划为生态公益林后,由于不能进行有效的经济开发,农户只能通过生态公益林补偿资金取得林地收入,加上生态公益林空间分布不均衡,导致农户人均获得的补偿资金失衡。有的村农户年人均能获得的生态公益林补偿金少则数百,而有的村由于村里人数较多,公益林少,年人均能获得的生态公益林补偿金只有几十元,与现如今不断上涨的物价有着较大差距。由于补偿标准偏低,金额不高,往往得到的补偿金还不够支付煤气费。建议适时提高生态公益林补偿标准,满足林农日益增长的美好生活的需要。

3.5 加强档案信息管理

乡镇和各村级经济组织要严格按照公益林档案管理规范要求,加强公益林相关资料档案信息管理,确保资料全面、数据准确,人员变动时做好档案资料的移交工作。

(上接第64页)

4.3 积极创新财务管理模式

在大数据时代的背景下,企业财务管理模式不断创新,对企业内部控制和财务预算审核,提出了全新的要求,在财务管理创新时必须充分考虑企业现有的管理体制。财务管理模式的创新并不是彻底摆脱传统财务管理体制,而是要根据现有财务管理的体制进行科学合理的创新,主动认识到财务管理系统信息化建设的协调性、持续性,在原有体制的基础上,进行科学合理的创新。而信息化财务管理系统的建设具有很强的系统性和复杂性,并非一朝一夕就能建立完成,不能为求快而忽略了体制构建的科学性和可行性。应当着眼于现在,从企业经营发展全局角度进行有目标的控制,实现与财务管理创新相关的优化和推进。比如:某企业在2017年4月提出了财务云管理理念,是一个高效、全面的技术体系,在具体应用过程中,企业可以借助财务云和相应系统的协调统一,创建一个符合企业实际情况的财务管理模式和体制,从而对企业经营发展提供真实有效的数据支持。

5 结语

综上所述,论文深入分析了基于大数据时代的财务管理创新,分析结果表明,在大数据时代,企业财务管理要不断创新,才能实现持续稳定的发展。完善财务管理创新需要企业从树立大数据财务管理思维、不断提升财务人员的综合素质、积极创新财务管理模式,这样才能为企业持续稳定发展奠定坚实基础。

参考文献

- [1]邓永萍.基于大数据时代下的企业财务管理创新[J].财经界(学术版),2015(24):235.
- [2]冯伟.探究大数据时代下企业财务管理的创新分析[J].全国流通经济,2017(6):45-46.
- [3]张盛楠.基于大数据时代下企业财务管理的创新研究[J].科技、经济、市场,2017(7):55-56.
- [4]贾明.大数据时代下企业财务管理的创新研究[J].商业,2016(10):58.